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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/BA/04/2022) vom 05.05.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Peter Ehlers  

Mitglieder 
Herr Arnold Lühr  
Herr Hartmut Ohlmann  
Herr Dieter Schimmer  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
Frau Anne Schmidt  
Herr Stefan Schwab  
Herr Klaus Stelck  

Bürgermeister 
Herr Peter A. Kokocinski  

von der Verwaltung 
Herr Jörg Matthies Werkleitung OEB 

Gäste 
Herr Jürgen Cordts  
Herr Stefan Hirt  
Herr Wolfgang Mainz  
Frau Christine Nebendahl  

Protokollführerin 
Frau Angela Grulich  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:12 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Ostseestraße 13, Feuerwehrhaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschus-
ses vom 03.03.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Schaltzeiten für die Beleuchtung auf dem Deichkronenweg SCHÖN/BV/768/2022 
   
 7.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Ehlers, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und 
die Beschlussfähigkeit mit 8 anwesenden Mitgliedern gegeben ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Der Vorsitzende erinnert daran, dass die Gemeindevertretung den Tagesordnungspunkt  
„Auftragsvergabe für die Gehwegsanierung Lünningsredder / Ostseite“ in ihrer Sitzung am 
28.4.2022 bereits abschließend entschieden hat. Dieser Tagesordnungspunkt könne daher 
heute von der Tagesordnung gestrichen werden. Er habe den Bürgermeister gebeten, bei 
der Sitzungsplanung zukünftig darauf zu achten, dass die Beratungsreihenfolge, also Vorbe-
ratung im Fachausschuss und abschließende Entscheidung in der Gemeindevertretung, ein-
gehalten werden kann. 
 
Der Bürgermeister beantragt, für den nicht-öffentlichen Sitzungsteil im Wege der Dringlich-
keit als neuen Tagesordnungspunkt „Grundstücks- und Wegeangelegenheiten“ aufzuneh-
men. Er verweist hierzu auf seine Mail vom 1. Mai 2022 an die Mitglieder des Bauausschus-
ses. 
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss beschließt einstimmig, die Tagesordnung wie vorgetragen 
zu ändern. 
 
Weitere Änderungs- oder Ergänzungsanträge werden nicht vorgetragen. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 8-11 
nicht-öffentlich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Hilgers verweist auf den Tagesordnungspunkt 6 und erkundigt sich, wer auf diese Idee 
gekommen ist; er hält dies grundsätzlich für eine gute Idee. Der Bürgermeister erklärt, dass 
er im Rahmen der Beratung über diesen Tagesordnungspunkt hierzu nähere Erläuterungen 
geben wird. 
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Auf eine entsprechende Frage von Herrn Hilgers, an wen er sich mit Anregungen und Ideen 
wenden könne, wird erklärt, dass Adressat hierfür der Bürgermeister ist. Dieser wird die An-
regungen dann in die Beratungen der Fachgremien geben.  
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses vom 

03.03.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. Der Vorsit-
zende gibt bekannt, dass der Bau- und Verkehrsausschuss in seiner letzten Sitzung der Auf-
tragsvergabe zur Beschaffung von Feuerwehrschutzkleidung für die Feuerwehr Schönberg 
an die Firma Matuczak aus Preetz zugestimmt hat. 
 
 
TO-Punkt  6: Schaltzeiten für die Beleuchtung auf dem Deichkronenweg 

Vorlage: SCHÖN/BV/768/2022 
 
Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt wie in der Beschlussvorlage beschrieben und 
teilt Herrn Hilgers auf seine Frage hin mit, dass der Vorschlag mit den Zeiten von ihm selbst 
erfolgt sei und er den Bauhof angeordnet hat, dass diese auch ab sofort auf dem Deichkro-
nenweg im Rahmen eines Probebetriebs so gelten sollen bis die Selbstverwaltung einen 
finalen Beschluss dazu gefasst hat.  
 
Herr Schimmer möchte geklärt haben, inwieweit die Gemeinde die Wegesicherung zu leisten 
habe und somit gegebenenfalls in Haftung genommen könne. Auch Herr Schletze möchte 
diese Information haben, bevor hierüber weiter beraten wird. 
 
Der Vorsitzende schlägt daher vor, die Angelegenheit auf die nächste Sitzung des Bau- und 
Verkehrsausschusses zu vertagen und bittet den Bürgermeister, dort entsprechende Infor-
mationen vorzutragen. Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
 
TO-Punkt  7: Bekanntgaben und Anfragen 
 
7.1 
Auf Bitten des Vorsitzenden erläutert Herr Matthies ausführlich den aktuellen Stand des 
Breitbandausbaus in der Gemeinde Schönberg. Er geht insbesondere darauf ein, dass in 
einige Wege erneut hineingegangen werden muss, durch nachträgliche zusätzliche Hausan-
schlüsse. Er erläutert dies kurz. Auf entsprechende Nachfrage erklärt er, dass die Kosten 
hierfür nicht bei der Gemeinde liegen. Da hier auch die gleiche Firma tätig wird, habe man 
auch kein Problem mit der Bürgschaft. Im Übrigen werde alles sorgfältig dokumentiert, um 
etwaige Gewährleistungsansprüche gegenüber dem richtigen Adressaten geltend machen 
zu können. Er erläutert dies kurz. 
 
Der Vorsitzende ergänzt, dass in der nächsten Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses 
ein Sachstandsbericht zum Breitbandausbau auf die Tagesordnung gesetzt werde und hier-
zu dann auch der Bauleiter vom Planungsbüros des Breitbandzweckverbandes, Herr Hinz, 
sowie der Projektverantwortliche des Amtes, Herr Fassmann, eingeladen werden. 
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7.2 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die nächsten Sitzungstermine für die Gemeindever-
tretung und den Bau- und Verkehrsausschuss getauscht worden sind. Der Bau und Ver-
kehrsausschuss findet nun am 31. Mai und die Gemeindevertretung am 2. Juni statt. Außer-
dem ist für den 10. Mai ein Ortsentwicklungs- und Planungsausschuss anberaumt, in dem 
das Verkehrskonzept der Gemeinde vorgestellt wird. 
 
7.3 
Herr Schimmer spricht die Telefonkästen der Telekom an. Seinerzeit war mal festgelegt wor-
den, dass diese als Schulprojekt von den Schülerinnen und Schülern gestaltet werden. Die 
Telekom hatte seinerzeit hierzu auch ihr Einverständnis erklärt. Der Bürgermeister wird hier 
noch einmal bei der Schule nachhaken. 
 
7.4 
Herr Schimmer spricht die Parkplatzsituation im Bereich des Einkaufszentrums an. Nach 
seinem Dafürhalten ist die Verkehrssituation nach wie vor gefährlich und er fragt nach, ob 
wirklich alle Gespräche inzwischen geführt worden sind mit dem Eigentümer. 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass der Seniorenbeirat hier bereits vor einiger Zeit Gespräche 
geführt hat. Veränderungen werden wohl von Seiten des Eigentümers nicht vorgenommen 
werden. Häufig sind die Gefährdungssituationen aber auch auf das Verhalten der Autofah-
rer*innen zurückzuführen. Die Rücksichtnahme im Verkehr habe leider stark abgenommen. 
 
Der Vorsitzende hält es für sinnvoll, noch einmal das Gespräch mit dem Eigentümer zu su-
chen. Er bittet den Bürgermeister darum, dies zu tun. Dieser verweist darauf, dass es sich 
um eine private Fläche handelt, aber er werde selbstverständlich noch einmal Kontakt auf-
nehmen. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Sitzung Teil um 19:36 Uhr. 
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 

Gez. Gez. Gez. Gez. 

Peter Ehlers Angela Grulich Peter A. Kokocinski Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Bürgermeister Amtsdirektor 
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